

Факторы возникновения и функционирования новых религиозных движений в современной России.

Научный руководитель – Орлова Ирина Борисовна

Фомин Егор Васильевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия
E-mail: fominigor1@mail.ru

В работе рассматривается роль новых религиозных движений (нрд) в социальной жизни современного российского общества, а также исследуются причины привлекательности для граждан нетрадиционных религиозных групп. Тематика работы представляет особую актуальность в современной России, так как новые *религиозные движения претендуют на появившуюся лакуну в сознании постсоветских людей* в роли детерминирующих поведение, мнение, взгляды, что, в свою очередь, отражается на российской политике и воспитании «свободного» от идеологии молодого поколения.

В истории человечества появление разнообразных духовных течений всегда происходило в переломные эпохи, в периоды крупных общественных катастроф и кризисов, которые часто приводили к изменению экономики, политического курса и духовных потребностей людей. Появление нрд как продукта модерна и новой формы секуляризации принято относить к 60-м годам XX века. В США и Европе после Второй мировой войны расцвели и получили широкое распространение разнообразные новые, непохожие на традиционные околорелигиозные движения - Церковь саентологии, Последователи Раэля, Церковь Сатаны, Универсальная церковь жизни, Дети Бога. Профессор Лондонской школы экономики А. Баркер, определяя новые религиозные движения, делает на этом особый акцент: «Мы называем их новыми, учитывая, что в своей теперешней форме они проявились уже после Второй Мировой войны; религиозными, поскольку они предлагают религиозное или философское мировоззрение или средства, с помощью которых может быть достигнута какая-либо высшая цель» [1, с. 166]. Границу появления нрд после Второй мировой войны следует понимать условно, так как существуют и так называемые «старые» новые религиозные движения, возникшие до Второй мировой, например, Свидетели Иеговы и Церковь Иисуса Христа Святых последних дней (мормоны).

В России как социальное явление подъем религиозности наблюдается с конца 80-х годов, в эпоху перестройки и ориентации на западную демократию. После распада СССР духовные искания в нашей стране усилились, и в 90-е стали популярны альтернативные и оппозиционные религиозные организации, которые из андеграундных и малораспространенных превратились в мейнстимовые, т.е. стали частью общей моды. Как замечает А. Баркер: «Многие мотивы увлечения нрд совпадают для Востока и Запада. В частности, это жажда экзотики, неудовлетворенность реальной жизнью, неспособность найти в ней свое место и ожидание новых возможностей в новой культуре - своего рода эмиграция в экзотику» [1]. В 90-е стало модно критиковать советский образ жизни и советское мышление, поэтому в нашей стране появились прежде действовавшие только на Западе религиозные организации, которые критиковали традиционные ценности и проповедовали новый уклад жизни.

Конституция 1993 года, исходя из принципов свободы и демократии, гарантировала гражданам свободу совести и вероисповедания, «включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно

выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения». [2] В федеральном законе 1997 года «О свободе совести и религиозных объединениях» гражданам также гарантировалась свобода вероисповеданий, которые разрешалось «распространять «...» и действовать в соответствии с ними, в том числе создавая религиозные объединения». [3] Порядок регистрации Министерством юстиции организаций как «религиозных» регламентировался «Правилами регистрации уставов религиозных объединений», в которых общим признаком, характеризующим общественные, в том числе и религиозные, организации (объединения), признается общность интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей, то есть некоммерческий характер их деятельности. Очевидно, что такой критерий носит слишком общий характер и не дает возможность анализировать различные формы нрд и нью-эйдж, отличать православную общину от братства любителей футбола, естествознания или древней письменности. Эта проблема актуальна не только теоретически, но и практически, поскольку юридический статус организации, признанной «религиозной» дает ей возможность пользоваться определенными правами и благами, а ее членам иметь определенный социальный статус. Следовательно, официально вовлекать новых адептов в свои ряды, официально проводить «религиозное воспитание» и «распространять религиозные убеждения».

Все это свидетельствует о необходимости научно разрабатывать четкие и ясные критерии религиозных феноменов и организаций, а также изучать, выявлять их явные и скрытые мотивы и методы воздействия на «непосвященных».

Источники и литература

- 1) Баркер А. Новые религиозные движения. Санкт-Петербург: Издательство Русского Христианского гуманитарного института, 1997. – 284 с.
- 2) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)
- 3) Федеральный закон от 26.09.1997 N 125-ФЗ (ред. от 06.07.2016) "О свободе совести и о религиозных объединениях"